

# 砥砺奋进新时代 笃行逐梦新征程

庆祝中华人民共和国成立75周年 清镇市特别报道

悠悠万事，民生为大。近年来，清镇市持续保障和改善民生，用心用情用力解决群众诉求，加快补齐基本公共服务短板，顺应人民群众在教育、医疗、就业、养老、基层治理等方面的新关切、新期盼，让更多公共资源投入民生领域，加快发展各项社会事业，推进基本公共服务均等化，加强基层社会治理，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。



清镇市广大城小区。代胜强 摄

清镇市用心用情用力——

## 办好民生实事 增进民生福祉

### 提升质量促进公平

办人民满意的教育

在清镇市机关幼儿园，堆积木、打篮球、踢足球、爬绳索，寓教于乐的环境让孩子在欢声笑语中茁壮成长。

在清镇市第一实验小学，老师精心备课、上课，向“40分钟”要质量。课堂之外，无人机、智能机器人、健美操、篮球、足球、乒乓球、棋艺、书法、舞龙等社团、瓜灯节、读书会、科技节、体育节、音乐节、文化节等活动，让学生全面发展。“双减”政策在这里得到很好落实。

在清镇市梨堡小学，政府累计投入2000余万元新建了教学楼、篮球场、足球场，学校面貌大为改观，教学水平也得到大幅提升。

在清镇市新店小学，该校

乡村“复兴少年宫”建设过程中，增设了开展活动所需的各类功能室，新开了健美操、书法、绘画、音乐、农耕、棋艺、红星等社团，师生创造力和活力不断激发：农耕社团用手工制作锄头、镰刀等道具进行艺术展演，展现传统农耕生活；健美操社团在各级赛事中大放异彩、多次获奖。

教育是培养年轻一代、创造美好生活的根本途径。清镇市认真落实立德树人根本任务，致力于学前教育优质普惠发展、义务教育优质均衡发展、普通高中教育全面提质，改善办学条件、推进“双减”落地、建好用好乡村少年宫，构建人民满意的高质量教育体系，加速推动县域教育现代化。

### 完善服务体系

让「养老」变「享老」

“我们社区养老服务站环境好、服务好、态度好、饭菜香，非常感谢他们对我们老年人的关怀，我要给他们点赞。”湖城社区老人陈光元说，自从社区养老服务站开设以后，他几乎每天来这里就餐，餐厅每天都有20多种菜品供选择，光是主食就有包谷饭、荞麦饭、大米饭等品种。若老年人手脚不利索或残疾人不方便到食堂就餐的，养老服务站还提供送餐服务，很人性化。

湖城社区养老服务站（社区食堂）是清镇市民生实事项目之一。项目建成后，不仅成为老年人家门口的食堂，还是老人们茶余饭后的娱乐场所，跳跳舞、下下棋、聊聊天，让老年人幸福感倍增。

“一圈两场三改”工作开展以来，清镇市以群众需求为导向，合理布局设施，多措并举推进“15分钟养老服务站”项目建设。采取“1+N”（1次集中征集+N种活动收集）的方式，通过发放需求调查问卷、坝坝会、入户走访等形式，广泛收集养老服务需求，并围绕辖区老年人口规模、服务半径等，结合老年人实际情况，加快补齐养老设施。以“第三方社会资本运营管理为主，平台公司及街道社区运营管理为辅”的运营模式，引进专业力量管理运营，构建“项目运营方+社区居委会+爱心企业+社区志愿者”的服务形式。

在清镇市的街道养老服务中

心、社区养老服务站均设置了多功能活动大厅、休息室、心理疏导室、棋牌室、健身房等功能活动室，部分社区还配备了浴室、助餐室等功能用房，为老年人提供助餐、助洁、助浴、助急、助医、助行等多样化服务，满足不同老年群体的多层次需求。

接下来，清镇市计划推进社区“机构+养老中心+养老站”联动，整合综合文化站、老年大学、卫生服务中心、社区食堂等服务资源共建共享共用，在常态化开展日间照料、文化娱乐、公益服务等的基础上，融入社区托养、健康促进、家庭指导、康复护理等服务，着力打造一批标准化、示范化的社区养老服务品牌。

### 补齐短板弱项

让人民更有「医靠」

清镇市第一人民医院完成搬迁，从老城地势狭小的老院区搬到百马大道旁宽敞的新院区，更好地为全市60余万群众提供急救、医疗、预防和保健服务。

各乡镇卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗机构，与清镇市第一人民医院、清镇市中医院等综合实力强大的县级医院建立紧密型医疗卫生共同体关系，获得医院管理、人才培养、技术支持、硬件支持等方面的全方位帮扶，实现区域内医疗资源共建共享。按照“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式，创新实施“清医强基”计划，依托大数据平台、远程医疗系统，打破空间距离，让群众在家门口就能享受上级专家的诊疗服务。

在“15分钟生活圈”内，既有三级综合医院，又有社区卫生服务中心，还有社区卫生服务站，三者互为补充，基本公共卫生和预防保健功能进一步完善，实现群众“小病在社区、大病去医院、康复回社区”的目标。

没有全民健康，就没有全面小康。清镇市从全面干预健康影响因素、维护全生命周期健康、防控重大疾病等方面着手，实施健康知识普及、合理膳食、全民健身、妇幼健康促进、职业健康保护、心脑血管疾病防治、癌症防治等行动，基本建立健康优先的制度和政策体系。

如今，清镇市全民健康素养稳步提高，绿色安全的健康环境基本形成，居民主要健康指标明显提升。

### 坚持多元共治

提升基层治理效能

应对新时期集团诉讼、套案诉讼突出、新收案件逐年大幅上升的现实挑战，清镇市人民法院始终坚持“抓前端、治未病”理念，加强诉源治理，坚持多元共治，多措并举推动矛盾纠纷在基层化解，全面提升诉源治理效能。

构建诉源共治体系。印发《清镇市关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的实施方案》及包含司法、民政、住建等10个行业主管部门的子系统，建立覆盖婚姻家庭、物业和商品房销售、医疗、金融、道路交通事故等领域的矛盾纠纷综合治理体系，形成全市各职能部门充分参与的多元解纷格局，将诉源治理由法院“一家管”变为多方参与“一盘棋”。

夯实诉源共治基础。建强市、县、镇、村四级“一会四中心”（清镇市、县、镇、村四级人民调解委员会、清镇市、县、镇、村四级行政争议调解中心、清镇市、县、镇、村四级商事调解中心、清镇市、县、镇、村四级矛盾纠纷化解中心），统揽全市诉源治理和矛盾纠纷化解全局，实行集中办公，实现常效运行。与相关单位、重点行业领域形成预防化解链条，推动一站式多元解纷向基层延伸、向社会延伸、向网上延伸，向重点行业延伸。定期清理和登记辖区内人民调解组织及人民调解员名单，便于各业务法庭法官与基层调解组织对接。从依法成立的人民调解、行政调解、商事调解、行业调解及其他具有调解职能的组织中邀请专业人员、人大代表、政协委员、人民陪审员、律师、退休法律工作者等符合条件的个人加入特邀调解员名册，不断建立健全调解组织和调解员队伍。

打造诉源共治品牌。市诉源治理工作专班定期召集相关政府部门召开诉源治理联席会，对涉众案件、行业普遍性案件、有重大影响的案件进行会商。积极开展指导调解和联动调解，主动融入“一中心一张网两联户”，构建与村（居）、乡（镇、街道）等单位及基层解纷

人员的常态化对接机制，通过推送典型案例、进行法条解释、提供法律咨询、“调解员现场调解+法官远程联动参与调解”、实地参与化解等方式提供法律指导。以司法权威助推矛盾实质化解，实现矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。对于调解成功的案件，鼓励当事人自动履行，并开通诉前调解司法确认快捷通道，通过司法确认，为有需要的调解协议当事人赋予诉前调解协议的法律效力，为当事人提供兜底保障，防止调解案件转化为诉讼案件，减轻当事人诉累。

数据显示，2021年以来，清镇市人民法院推送纠纷多元调解2864件，调解成功10103件，调解成功标的共15.24亿元，取得非常好的诉源治理和多元解纷效果。

清镇市人民法院诉源治理效能的提升，只是清镇市提升基层治理效能的一个缩影。下一步，清镇市将通过发挥基层党组织在基层治理中的核心作用，坚持党建引领、汇聚力量、团结群众、激活基层治理“神经末梢”，让基层治理质效得到更大提升。

### 促进就业创业

改善「最大民生」

就业，是发展的基础，是财富创造的源头活水，是最大的民生。促进就业创业，就是改善“最大民生”。

“促就业工作内容大同小异，难以推陈出新，这对我们的工作提出了更高要求。”清镇市委组织部有关负责人说，为吸引更多青年人才在清镇市就业，让更多“千里马”和“伯乐”相遇，清镇市在促就业工作上大胆闯、勇敢试。

培育专业化人才市场。清镇市瞄准贵州（清镇）职教城学生群体，以“政府主导、企业运营、市场化运作”的模式，建立贵州（清镇）职教城技术技能人才市场，紧扣清镇市及周边地区产业发展需求，搭建集“教学、培训、交流、服务、实践、创业指导、就业、招聘”为一体的专业化人才服务平台，每年帮助数千名学子找到工作。

组团省外招聘实现零的突破。2023年，清镇市委组织部、市人社局联合7家企事业单位，奔赴南京开展招聘活动，向南京

10所高校的贵州籍学子抛出橄榄枝，邀请学子回乡发展。这次招聘是清镇市首次联合企业组团赴省外招聘，是一次十分有益的尝试。

在常规促就业工作中，清镇市委组织部、市人社局经常到职教城各院校开展就业指导，开办公益性就业训练营，邀请专家为职教学子授课。同时，按计划有序开展各种形式的校招活动，让企业和学子面对面谈薪资待遇、谈发展空间。

清镇市还推行了“青鸟贷”政策，由清镇市小额贷款担保中心、政策性担保机构、银行等三方共同为青年毕业生贷款分担风险，为他们解决“缺乏启动资金”的创业难题。同时，还在住房、医疗、教育等方面提供充分保障，让青年放心大胆地在清镇干事创业。

让城市更友好！让青年更有为！清镇市良好的就业创业环境，也为经济社会的高质量发展提供了有力的人才支撑。



清镇市第一人民医院内，引导员在向患者家属讲解就医程序。郭露 摄



清镇市广大实验学校。代胜强 摄